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2018年全真高考+名校模拟物理试题分项解析
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1．高空坠物极易对行人造成伤害。若一个50 g的鸡蛋从一居民楼的25层坠下，与地面的撞击时间约为2 ms，则该鸡蛋对地面产生的冲击力约为（    ）
A. 10 N    B. 102 N    C. 103 N    D. 104 N
【来源】2018年普通高等学校招生全国统一考试物理（全国II卷）
【答案】  C
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点睛：利用动能定理求出落地时的速度，然后借助于动量定理求出地面的接触力
2．高铁列车在启动阶段的运动可看作初速度为零的均加速直线运动，在启动阶段列车的动能（      ）
A. 与它所经历的时间成正比
B. 与它的位移成正比
C. 与它的速度成正比
D. 与它的动量成正比
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（新课标I卷）
【答案】  B
【解析】本题考查匀变速直线运动规律、动能、动量及其相关的知识点。
根据初速度为零匀变速直线运动规律可知，在启动阶段，列车的速度与时间成正比，即v=at，由动能公式Ek=[image: image4.png]


mv2，可知列车动能与速度的二次方成正比，与时间的二次方成正比，选项AC错误；由v2=2ax，可知列车动能与位移x成正比，选项B正确；由动量公式p=mv，可知列车动能Ek=[image: image5.png]


mv2=[image: image6.png]2m



，即与列车的动量二次方成正比，选项D错误。
3．（多选）如图，一平行板电容器连接在直流电源上，电容器的极板水平，两微粒a、b所带电荷量大小相等、符号相反，使它们分别静止于电容器的上、下极板附近，与极板距离相等。现同时释放a、b，它们由静止开始运动，在随后的某时刻t，a、b经过电容器两极板间下半区域的同一水平面，a、b间的相互作用和重力可忽略。下列说法正确的是
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A. a的质量比b的大
B. 在t时刻，a的动能比b的大
C. 在t时刻，a和b的电势能相等
D. 在t时刻，a和b的动量大小相等
【来源】2018年全国普通高等学校招生统一考试物理（全国III卷）
【答案】  BD
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点睛  若此题考虑微粒的重力，你还能够得出a的质量比b小吗？在t时刻力微粒的动量还相等吗？在t时间内的运动过程中，微粒的电势能变化相同吗？
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1．质量为m=2kg的物体受到水平拉力F的作用，在光滑的水平面上由静止开始做直线运动，运动过程中物体的加速度随时间变化的规律如图所示。则下列判断正确的是 （    ）
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A. 0 ~ 4s内物体先做加速运动再做匀速运动
B. 6s末物体的速度为零
C. 0 ~ 4s内拉力冲量为18N·S
D. 0 ~ 4s内拉力做功49J
【来源】【全国百强校】湖北省黄冈市黄冈中学2018届高三5月适应性考试理科综合物理试题
【答案】  D
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【点睛】解题的突破口是知道a-t图象中，图象与坐标轴围成的面积表示速度的变化量，然后根据动量定理，动能定理列式计算．
2．如图，连接有轻弹簧的物块a静止于光滑水平面上，物块b以一定初速度向左运动。下列关于a、b两物块的动量P随时间t的变化关系图象，不合理的是
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A. [image: image13.png]


    B. [image: image14.png]


    
C. [image: image15.png]


    D. [image: image16.png]



【来源】【全国市级联考】山东省青岛市2018 届高三统一质量检测理综物理试题
【答案】  A
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3．静止在匀强磁场中的[image: image18.png]238
92 U



核发生α衰变后生成Th核，衰变后α粒子的速度方向垂直于磁场方向，则以下结论中正确的是(    )
A. 衰变方程可表示为：[image: image19.png]238 23 4
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B. 衰变后的Th核和α粒子等轨迹是两个内切圆，轨道半径之比为1:45
C. Th核和α粒子的动能之比为2:117
D. 若α粒子转了117圈，则Th核转了45圈
【来源】【全国百强校】河南省南阳市第一中学2018届高三第十六次考试理综物理试题
【答案】  C
【解析】根据电荷数守恒、质量数守恒 [image: image20.png]BSU—%'Th + 3He



，中间不是等于号。故A错误。根据动量守恒定律得，Th核和α粒子的动量大小相等，方向相反，则[image: image21.png]


，知轨道半径等于两粒子的电量之反比，为1：45，因为两粒子电性相同，速度方向相反，轨迹为两个外切圆。故B错误。根据动量守恒定律知，Th核和α粒子的动量大小相等，则动能EK=[image: image22.png]


，所以动能之比等于质量之反比，为2：117．故C正确。根据周期T=[image: image23.png]2mm
qB



，知周期比等于质量和电荷量比值之比，所以Th核和α粒子的周期之比为117：90，所以α粒子转了117圈，则Th核转了90圈。故D错误。故选C。
4．如图所示，质量M＝2kg的半圆形槽A放在光滑水平地面上，槽内表面光滑，其半径r=0.6m 现有一个质量m=1kg的小物块B在槽A的右端口受到瞬时竖直向下的冲量I＝2N·S，此后物体A和物块B相互作用，使物体A在地面上运动，则下列说法错误的是（    ）
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A. 在A、B间存在相互作用的过程中，槽A和物块B组成的系统机械能守恒
B. 在A、B间存在相互作用的过程中，槽A和物块B组成的系统动量守恒
C. 物块B从槽口右端运动到左端时，槽A向右运动的位移是0.4m
D. 物块B最终可从槽口左端竖直冲出，到达的最高点距槽口的高度为0.2m
【来源】甘肃省天水市第一中学2018届高三下学期第三次模拟考试立刻偶只能怪和物理试题
【答案】  B
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【点睛】解决本题时要抓住系统的总动量不守恒，只是水平方向动量守恒，是分方向动量守恒的类型。分析时要知道B到达左侧最高点时与槽A的速度相同．
5．如图，质量为M的小车静止在光滑的水平面上，小车AB段是半径为R的四分之一光滑圆弧轨道，BC段是长为L的水平粗糙轨道，两段轨道相切于B点，一质量为m的滑块在小车上从A点静止开始沿轨道滑下，然后滑入BC轨道，最后恰好停在C点。已知小车质量M=3m，滑块与轨道BC间的动摩擦因数为μ，重力加速度为g.则
[image: image26.png]



A. 全程滑块水平方向相对地面的位移R+L
B. 全程小车相对地面的位移大小s=[image: image27.png]1



（R+L)
C. 滑块m运动过程中的最大速度vm=[image: image28.png]



D. μ、L、R三者之间的关系为R=4μL
【来源】【全国市级联考】湖北省宜昌市2018届高三4月调研考试理综物理试题
【答案】  B
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点睛：该题主要考查系统水平方向动量守恒和能量守恒的问题，求解两物体的位移，往往根据平均速度研究，也可直接用“人船模型”列式子；也可以根据题目提供的特殊的条件：在任一时刻滑块相对地面速度的水平分量是小车速度大小的3倍，不使用动量守恒定律．
6．如图所示，AB两小球静止在光滑水平面上，用轻弹簧相连接，A球的质量小于B球的质量。若用锤子敲击A球使A得到v的速度，弹簧压缩到最短时的长度为L1；若用锤子敲击B球使B得到v的速度，弹簧压缩到最短时的长度为L2，则L1与L2的大小关系为
[image: image30.png]



A. L1＞L2    B. L1＜L2    C. L1=L2    D. 不能确定
【来源】湖南省六校2018届高三联考试题理科综合物理试题
【答案】  C
【解析】若用锤子敲击A球，两球组成的系统动量守恒，当弹簧最短时，两者的共速，则
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，弹性势能最大，最大为
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；若用垂直敲击B球，同理可得
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，弹性势能最大为

[image: image36.wmf](

)

(

)

2

22

11

'

222

AB

pBAB

AB

mmv

Emvmmv

mm

D=-+=

+

，即两种情况下弹簧压缩最短时，弹性势能相等，故

[image: image37.wmf]12
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，C正确．
7．如图所示，用传送带给煤车装煤，平均每5 s内有5000kg的煤粉落于车上，由于传送带的速度很小，可认为煤粉竖直下落。要使车保持以0.5 m/s的速度匀速前进，则对车应再施以向前的水平力的大小为（   ）
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A. 50N    B. 250N    C. 500N    D. 750N
【来源】北京市一零一学校2018届3月高三物理测试题
【答案】  C
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8．对于同一物理问题，常常可以从宏观与微观两个不同角度进行研究，找出其内在联系，从而更加深刻地理解其物理本质。正方体密闭容器中有大量运动粒子，每个粒子质量为m，单位体积内粒子数量n为恒量，为简化问题，我们假定：粒子大小可以忽略；其速率均为v，且与器壁各面碰撞的机会均等；与器壁碰撞前后瞬间，粒子速度方向都与器壁垂直，且速率不变。利用所学力学知识，导出器壁单位面积所受粒子压力f与m、n 和v的关系正确的是(    )
A. [image: image40.png]—nsmv
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【来源】【全国百强校】四川省双流中学2018届高三考前第二次模拟考试理综物理试题
【答案】  B
【解析】一个粒子每与器壁碰撞一次给器壁的冲量[image: image44.png]Al = 2mv



如图所示，
[image: image45.png]



以器壁上面积为S的部分为底、[image: image46.png]vAL



 为高构成柱体，由题设可知，其内有[image: image47.png]1



的粒子在[image: image48.png]At



时间内与器壁上面积为S的部分发生碰撞，碰撞粒子总数[image: image49.png]1
N=-n-SvAt
6



，[image: image50.png]At



时间内粒子给器壁的冲量[image: image51.png]1 2
I=N-AI=§nva At



，器壁上面积为S的部分受到粒子的压力[image: image52.png]


，则器壁单位面积所受粒子的压力[image: image53.png]


，故选B.
9．（多选）如图所示，三个小球A、B、C的质量均为m，A与B、C间通过铰链用轻杆连接，杆长为L，B、C置于水平地面上，用一轻质弹簧连接，弹簧处于原长。现A由静止释放下降到最低点，两轻杆间夹角α由60°变为120°，A、B、C在同一竖直平面内运动，弹簧在弹性限度内，忽略一切摩擦，重力加速度为g。则此下降过程中（    ）
[image: image54.png]



A. A的动能达到最大前，B受到地面的支持力小于[image: image55.png]


mg
B. A、B、C系统机械能守恒，动量守恒
C. 弹簧的弹性势能最大时，A的加速度为零
D. 弹簧的弹性势能最大值为[image: image56.png]



【来源】【全国百强校】湖北省黄冈市黄冈中学2018届高三5月适应性考试理科综合物理试题
【答案】  AD
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【点睛】解答本题的关键是弄清楚小球A在运动过程中的受力情况，A的动能最大时受力平衡，根据平衡条件求解地面支持力，根据超重失重现象分析A的动能达到最大前，B受到地面的支持力大小；根据功能关系分析弹簧的弹性势能最大值．
10．（多选）如图所示，A、B两个矩形木块用轻弹簧和一条与弹簧原长相等的轻绳相连，静止在水平地面上，绳为非弹性绳且可承受的拉力足够大。弹簧的劲度系数为k，木块A和木块B的质量均为m。现用一竖直向下的压力将木块A缓慢压缩到某一位置，木块A在此位置所受的压力为F(F>mg)，弹簧的弹性势能为E，撤去力F后，下列说法正确的是
[image: image58.png]



A. 当A速度最大时，弹簧仍处于压缩状态
B. 弹簧恢复到原长的过程中，弹簧弹力对A、B的冲量相同
C. 当B开始运动时，A的速度大小为[image: image59.png]E mg+F
M k





D. 全程中，A上升的最大高度为[image: image60.png]dmg

3
+ (mg +F)
4k




【来源】2018年普通高等学校招生全国统一模拟考试理综物理试题
【答案】  AD
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11．（多选）在光滑的水平桌面上，质量为m的物块A以速度[image: image62.png]


向右运动，与静止在桌面上的质量为3m的物块B发生正碰，以向右为正方向，碰撞后，物块A的速度可能为（     ）
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A. [image: image64.png]-0.8v



    B. [image: image65.png]-0.2v



    C. [image: image66.png]0.4v



    D. [image: image67.png]0.1v




【来源】【全国省级联考】衡水金卷2018届高三四省第三次大联考理科综合物理试题
【答案】  BD
【解析】根据完全弹性碰撞关系可得[image: image68.png]mv =mv, + 3muvy



，[image: image69.png]—mv
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，解得
[image: image70.png]


；根据完全非弹性碰撞关系可得[image: image71.png]mv =4mv,p



，解得[image: image72.png]Vy=7 =V
A AB 4



，所以若碰撞后A的速度向右，则应该小于[image: image73.png]-



，若碰撞后A的速度向左，则应该小于[image: image74.png])



，故BD正确，AC错误；
故选BD。
12．（多选）如图所示，光滑的水平面上有P、Q两个固定挡板，A、B是两挡板连线的三等分点。A点处有一质量为m2的静止小球，紧贴P挡板的右侧有一质量为m1的等大小球以速度vo向右运动并与m2相碰。小球与小球、小球与挡板间的碰撞均为弹性正碰，两小球均可视为质点。已知两小球之间的第二次碰撞恰好发生在B点处，且m1<m2，则两小球的质量之比ml:m2可能为
[image: image75.png]



A. 1:2    B. 1:3    C. 1:5    D. 1:7
【来源】湖北省华中师范大学第一附属中学2018届高三下学期5月押题考试理综物理试题
【答案】  BD
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若碰撞后球1的速度方向与原来的方向相反，与挡板碰后反弹在B点追上球2，
则有：v 1 t=3v 2 t，即：v 1 =3v 2
根据动量守恒得：m 1 v 0 =-m 1 v 1 +m 2 v 2 ，
根据机械能守恒得：
[image: image77.png]



联立解得：m 2 =3m 1
综上所述，故B、D正确。
点晴：解决本题的关键知道弹性碰撞的特点，动量守恒，机械能守恒，结合两球碰后的速度大小的关系和方向，运用动量守恒和机械能守恒综合求解。
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[image: image81.jpg]


高考学习网（www.gk1977.com）                                    

_1590389808.unknown

_1590389810.unknown

_1590389812.unknown

_1590389813.unknown

_1590389811.unknown

_1590389809.unknown

_1590389807.unknown

